

“新”动力赋能茶业新活力

核心提示

2024年,本报“茶道”版与安溪茶业一路同行,见证了茶产业的高质量发展。在这一年中,安溪围绕产业发展的关键点,坚持绿色发展方向,推动科技赋能,强化品牌意识,优化营销环节,力促安溪茶提质增效。同时,深挖茶史迹,加强海内外文化交流,探索优秀传统文化传承发展新路。

向“新”而行,方能致远。在即将到来的2025年,让我们一起期待安溪茶业新的辉煌。

融媒体记者 谢伟端/文 受访者/供图(除署名外)



工人们忙着包装茶叶,发往世界各地。



安溪与德化联手推动县域重点产业链发展,因为茶瓷产业融合发布会上,以德化瓷器冲泡铁观音。

茶市场 向“新”而行展活力

在这一年,安溪茶产业勇立潮头,通过产业规划与提升、创新发展,以及市场营销策略制定等多方面的不懈努力,展现出强大的发展活力与潜力。

茶产业竞争激烈,安溪积极应对。在该县“三茶”统筹高质量发展大会上,安溪围绕“大产业”“大体系”“大市场”“大生态”,对茶产业“一、二、三产”融合等时代课题给出有力答案。作为乌龙茶之乡和铁观音发源地,安溪拥有60万亩茶园,年产茶6.2万吨、产值362亿元,实现高产高值。安溪在多方面积极创新,率先开展茶山生态修复与管控,首创农资监管平台;推动茶叶深加工多元化,发展配套产业;电商蓬勃发展,是全国最大县域茶叶电商基地;科技赋能,以数字技术助力茶园管理、茶叶生产;文旅产业繁荣,茶界“双世遗”带动茶旅深度融合,全力打造“百茶贸易之都”新名片,推动安溪茶产业迈向新高度。



电商智能仓的AGV机器人加入发货队伍,拣货准确率高。(陈小阳摄)

安溪茶叶电商蓬勃发展,图为铁观音制茶工艺大师参与直播售茶。

茶史迹 史海拾贝新发现

茶文化遗迹、茶人足迹、技艺传承与传播故事犹如一部厚重史书,忠实记录了安溪茶深厚的文化底蕴和多元发展轨迹。这一年,安溪继续深入开展茶史迹调查,并发布阶段性成果。

茶文化史迹见证了安溪茶产业的发展史。南安市丰州镇九日山莲花峰上的“莲花茶襟”石刻,落有“太元丙子”四个纪年款小字,太元丙子即晋代太元元年(376),这一方石刻比陆羽撰写的《茶经》早了400多年,有力地证明了安溪乃至福建的产茶历史可以追溯到东晋以前。安溪茶人王曼龙收藏的1924年美国国家茶叶公司发行的股票,比泉州华侨历史博物馆所收藏的同类股票复印件还要早7年,这一珍贵收藏见证了安溪茶叶产业曾经的辉煌历史,在研究安溪茶文化以及中美经济关系方面具有不可忽视的重要价值。创办于1959年的国营安溪县芦田茶场在安溪茶发展史上占据了重要地位,其鼎盛时期产量为整个安溪县的10%,改革开放后,茶学泰斗张天福还在此地开展科研攻坚。安溪独具特色的茶俗也是历史见证,明清时期,安溪茶业繁荣昌盛,形成了独特的婚礼茶俗,既包含了古代中原的元素,又具有安溪地域特色。

安溪茶人在技艺传承和传播方面的故事同样精彩。乌龙茶起源于明代安溪,《陆树德氏通谱》中记载了安溪崇信里(现为西坪镇)苏良的制茶工序口诀,呈现出了乌龙茶技艺的早期雏形,而《芦山苏氏大宗族谱》以及相关的石刻等,则见证了苏氏家族制茶历程和技艺的传承脉络。清嘉庆初年,安溪西坪镇人林燕愈受雇于武夷山岩茶厂,到那里传授乌龙茶生产制作技术。之后,他购置了多座山场,引入原产于安溪的多个茶品种,极大地丰富了闽北的茶品种资源,因此被尊称为“武夷十八岩岩主”,“武夷岩安溪茶”的说法也由此广泛流传。

安溪著名茶商留下了诸多家族传奇,清朝至20世纪中叶,举罗氏积极投身茶叶经营贸易,在广东、台湾等地开办了多达18座颇具名气的茶楼。这些茶楼的老板每年带着丰厚的收益返回举罗老家,建造了与茶楼同名的茶厝,如声名远扬的涵漳、二美香等古厝。为了满足藏银、收购茶叶和防范匪患等不同需求,他们还建造了铁支厝、棋盘厝和土楼等。明正德年间,安溪县尚乡科名村的黄宗进创立了日升堂,不仅经营医药,还涉足茶叶领域,研制出了日升茶饼和蜂蜜茶。此后,家族后人致力于提升茶叶品质,到了清乾隆十三年,日升茶行已蓬勃发展。20世纪初,该茶行分支已遍布众多地区。

茶史迹调查工作历时两年,范围逐步扩大。11月25日至12月1日,安溪茶史迹调查专班踏上了前往三明沙县区、南平武夷山市、江西上饶等地的考察征程。此次考察首站为武夷山市,这里有清朝安溪人留下的茶园遗址,专班成员深入茶园、茶厂与茶文化遗址,探寻茶叶种植和制作技艺与安溪的关联。随后,他们奔赴江西上饶铅山,对当地独特的茶俗文化与历史茶路遗迹展开细致调研,挖掘与安溪茶史的潜在关联与文化交融线索。在上饶玉山县紫湖镇,专班人员聚焦当地特色茶种与传统制茶工艺,通过实地走访、资料收集,丰富茶史研究样本。在南平建瓯市,他们考察当地悠久的茶文化发展轨迹,借鉴其在茶产业与文化交流方面的成功经验。最后一站是沙县,专班人员挖掘茶在当地社会经济与文化生活中的历史印记,为安溪茶史研究拓展多元视角。

茶产地 增量提质谱新篇

这一年,安溪春茶与秋茶的舞台上演绎着一场令人陶醉的精彩“剧目”。

4月中旬,安溪茶乡沐浴在春风之中,茶人们开启春茶采摘之旅。5月1日前,主要采摘早芽种茶叶,同时铁观音茶也开始适当嫩采,为后续的大规模采摘预热。“五一”期间,铁观音茶园迎来热闹非凡的大规模采摘,茶人们忙碌的身影在茶园中穿梭。得益于安溪优越的自然条件,春茶鲜叶茁壮成长,价格并未像其他外地茶产区那样出现下跌,让茶农们心中充满喜悦,收获满满希望。

5月初,安溪铁观音春茶全面上市,整个茶乡弥漫着馥郁的茶香。在今年春茶采摘过程中,黄旦、铁观音等春茶采摘时间均有延长,这一变化使得茶青利用更加多元。前期嫩采的茶青制成条形、风味偏传统的茶叶;后期采摘的茶青则制成颗粒形、风味偏鲜爽的茶叶,满足了现代消费者多样化的口感需求。品质优良的春茶在市场上大受欢迎,供不应求,彰显出安溪春茶的独特魅力与市场竞争力。

9月底到10月初,秋茶飘香,安溪茶乡热闹非凡。茶叶收购商在收购时忙碌地挑选、定价。茶企紧张有序地投入采制与销售工作,从茶园到生产车间再到市场,各个环节紧密衔接,高效运转。安溪茶人在传承传统工艺的同时,积极探索创新,力求在市场竞争中崭露头角。安溪茶叶市场不仅是商品交易的场所,更是多元文化交融碰撞的舞台。茶文化在这里传承弘扬,工匠精神激励着茶人追求卓越,现代市场竞争推动茶企不断创新发展,共同编织出一幅绚丽多彩的画卷。

今年的安溪秋茶产量增加、品质优良,这不仅得益于适宜的气候,更得益于高水平茶园管理、茶农技艺精湛以及严格质量把控。秋茶价格稳中有升,体现市场对其品质的认可。在销售渠道方面,传统市场根基牢固,电商和新茶饮市场迅猛发展,纵观整个秋茶季,从合作社到家庭农场再到企业,各个层面都充满生机与活力,共同推动安溪秋茶产销两旺、质优价升。



“莲花茶襟”石刻为安溪产茶史追溯到晋代提供佐证



茶园实现“水肥一体化”管理



安溪在茶产业发展上的持续努力取得了显著成效,处处彰显活力与生机。(陈小阳摄)

茶活动 激荡产业新动能

在这一年,安溪县委、县政府立足全球推广,积极开展一系列丰富多彩的活动,全方位推动茶产业与文化的融合发展,在多个领域取得了显著成效。

在茶业发展与合作方面,1月15日,“三茶”统筹 美好中国“2024”安溪茶业发展大会举行。此次大会内容丰富多彩,包括“三安”茶业发展大会、共守世遗·茶文化传承发展交流会、保护传承发展主题对话、参观考察安溪茶产业、跨界融合分享会、圆桌对话以及茶叶包装新标准宣贯培训会等诸多内容。安溪县联合浙江省安吉县、湖南省安化县、云南省澜沧拉祜族自治县共同发布中国茶“三安”宣言,积极分享“安全、安心、安康”理念,有力推动了“三茶”统筹,为安溪茶产业迈向高质量发展注入了强大动力。5月29日—31日,“守护全球农遗创造美好生活”福建安溪铁观音茶文化系统入选全球重要农业文化遗产两周年暨泰国重要农业遗产系统管理保护能力建设研修班活动成功举办。农业农村部国际交流服务中心、省农业农村厅、泉州市农业农村局、福建农林大学安溪茶学院的领导和专家,以及24位泰国学员齐聚安溪,共同深入探讨全球农遗保护与传承的重要议题。7月19日,国潮泉州·安溪德化茶瓷产业融合活动发布会在安溪成功举办,有力推动了茶瓷产业的合作交流,为县域重点产业链发展注入了新活力。8月16日,“茶和天下”中国茶全球传播启动仪式在北京举行,安溪铁观音成功入选“年度茶区域公用品牌”榜单,八马茶业、华祥苑茶业同时入选“年度企业”“年度影响力产品”榜单,进一步提升了安溪茶产业在全国乃至全球的知名度和影响力。

文化传承与推广活动成果斐然。在9月13日至17日举办的2024(印尼)世界闽南文化节上,国家级非遗乌龙茶制作技艺(铁观音制作技艺)省级传承人陈两国、市级传承人林水田在现场开展铁观音品鉴宣传推介活动,安溪茶品赢得广大侨胞高度赞誉,并被当地孔子学院永久收藏。11月5日,“福韵乡情 乐享安溪”——2024年福建省休闲农业精品景点线路推介活动在安溪举办,充分展示了福建推进乡村全面振兴的丰硕成果,为乡村旅游发展提供了新的优质选项,也为安溪的文化传承与推广开辟了新的渠道。

文化交流活动蓬勃开展。3月15日—17日,世界安溪青年联谊会成立大会召开,吸引了200多名来自海内外的安溪籍优秀青年代表积极参与。5月17日—23日,“山乡巨变·茶都有福”首届全国文化名家安溪茶会暨安溪铁观音茶文化周活动举办。全国文化名家齐聚一堂,共同探讨茶与文化产业深度融合的新思路、新路径,活动期间还举行了《小说选刊》安溪创作基地授牌、铁观音主题歌曲《人生这杯茶》MV首发等一系列精彩纷呈的活动。12月14日,“百茶共茗·茶都有戏”2024百茶百戏文化周开幕式暨百茶高质量发展交流活动举办,深入探索茶文化与戏曲文化融合发展的新路径,为茶产业高质量发展增添了强劲的文化动能。

通过系列活动的举办,安溪在茶产业发展、文化交流与传承等方面均迈出了坚实有力的步伐,不断书写茶乡发展的新篇章。